



Памятка туриста, путешествующего по Черногории.

Черногория — государство в юго-восточной Европе, на адриатическом побережье Балканского полуострова. Омывается Адриатическим морем, имеет сухопутные границы с Хорватией на западе, Боснией и Герцеговиной — на северо-западе, Сербией — на северо-востоке, частично признанной Республикой Косово — на востоке и Албанией на юго-востоке.

Виза.

Для посещения Черногории гражданам Российской Федерации виза не требуется, [подробнее.](#)

Климат.

Средиземноморский. Средняя температура летом +27 °С, зимой +12 °С. Сезон с середины мая по октябрь

Язык.

Официальным языком страны является сербский. Он имеет общегосударственный статус. Наравне с ним используются ещё 12 языков (венгерский, словацкий, хорватский, румынский и др.).

Время.

Разница во времени с Москвой – минус 1 час.

Население.

Примерная численность населения — 0,6 млн человек, из них большинство — черногорцы.

Телефон.

Для звонка в Черногорию из России следует набирать:

- со стационарного телефона: 8 – 10 (префикс выхода на международную связь) – 382 – код города или мобильного оператора – номер абонента
 - с мобильного телефона: + 382 – код города или мобильного оператора – номер абонента
- Для звонка в Россию необходимо набрать 007 (код России - 7), затем код города и номер телефона. Например, звонок в Москву: 007 - 495 - номер телефона.



Электричество.

Сетевое напряжение 230 В (ранее было 220 В), частота: 50 Гц. Используются розетки типов С и F.

Валюта.

Официальная валюта Сербии – Евро. Время работы банков: 08:00-19:00, по субботам: 08:00-13:00, воскресенье — выходной. Большинство пунктов обмена валюты открыты и по выходным.

Медицина.

Для получения бесплатной медицинской помощи необходимо обратиться по телефонам, указанным в медицинском полисе страховой компании. При обращении в медучреждения без направления от страховой компании, турист оплачивает услуги самостоятельно.

Таможня.

Пассажиры могут ввозить и вывозить из Республики Черногории наличные в евро и/или в другой валюте стоимостью до 2 000 евро без предъявления таможенному органу.

При въезде в Черногорию пассажиры могут ввозить без пошлин:

- предметы, предназначенные для личного пользования во время поездки,
- 200 сигарет или 50 сигар, или 100 сигарилл, или 250 г табака,
- 2 л вина или 1 л крепкого алкогольного напитка,
- 1 флакон духов до 50 г или 1 флакон одеколona до 0,25 л,
- некоммерческий товар, не превышающий общую стоимость 150 евро,
- предметы, которые временно вывезли из Черногории, о чем свидетельствует то или иное доказательство (справка о идентичности товара в движении пассажиров).

В Черногорию строго запрещен ввоз:

- оружия (кроме охотничьего с разрешением).
- различных химических вредных веществ, относящихся к ядам, наркотикам и т. д.

Праздники:

- 1–2 января – Новый год.
- 6–8 января – Рождество.
- 27 апреля – День Государственности.
- Пасха («Васкрес» по-сербски) — отмечается в воскресенье, дата определяется по церковному календарю.
- 1–2 мая – День Труда.
- 9 мая – День Победы.
- 13 июля – День Независимости.

Транспорт.

Поскольку практически вся Черногория – это горы, то наиболее удобный транспорт здесь – автобусы и автомобили. Развитая сеть автомобильных дорог позволяет без проблем добраться в любую точку страны. Каждый автобусный маршрут на побережье объединяет несколько курортных городов и местечек. В дальние рейсы вне побережья (в Цетинье, Подгорицу и т.д.) автобусы отправляются с автостанций, найти которые не составит труда (ищите указатели или спросите у местных жителей «автобуска станица»).

В черногорском такси заранее оговорите маршрут и стоимость поездки. В конце поездки принято оставить таксисту 5–10 % чаевых.

В Черногории имеются два международных аэропорта, железная дорога Бар-Белград, порт в городе Бар – ежедневная паромная связь с Италией (Бар-Бари). В Италию на пароме вы сможете отправиться только при наличии шенгенской визы.

Парковка.

Большинство парковочных мест в любом городе Черногории — бесплатные. Это дворы, парковки отелей и вилл, обочины дорог, специальные парковочные карманы вдоль дорог и необорудованные площадки. Бесплатно припарковать свой автомобиль можно в любом месте, где это не будет нарушать стандартные ПДД и где нет знака платной парковки.

В любом городе, чем ближе к достопримечательностям или к центру города, тем меньше бесплатных парковок и выше цена платных мест. Но помните, что в любом городе в 10–15 минутах ходьбы от достопримечательности можно найти бесплатные парковочные места.

Платные парковки есть двух типов: со шлагбаумом (специальные площадки, въезд и выезд с которых перекрыт автоматическим шлагбаумом) и размеченная обочина улицы с паркоматом на тротуаре. Со шлагбаумом больше, длительность стоянки на них не ограничена, а цена на 30–50% выше, чем на парковках вдоль улиц. Въезд под шлагбаум с билетом, который оплачивается при выезде. Цены на таких парковках, как правило, указаны на специальном табло при въезде. Минимальный оплачиваемый период парковки — 1 час. Даже если вы простояли на парковке 1 час и 1 минуту, оплатить придется два часа. У оператора управление автоматизировано, и он просто не может давать поблажек. Цены платных парковок в Черногории зависят от близости к достопримечательностям и от времени года. Летом цены варьируются от 0,50 € до 2 € в час. Зимой цены почти в 2 раза ниже, но не менее 0,50 €/час. Утеря въездного чека карается штрафом от 10 € до 30 €, так что не теряйте. Платные парковки вдоль улиц в Черногории, как правило, в меньшинстве, максимальная



стоянка обычно составляет 1-3 часа, цена ниже. Если на парковке со шлагбаумом чаще всего есть свободные места, то на парковках вдоль улиц свободное место найти сложно. Это обычные улицы, в начале которых обязательно устанавливается знак платной парковки. Парковочные места на таких парковках четко разлинованы, и все машины паркуются строго согласно разметке.

В некоторых городах (например, в Подгорице и Герцег-Нови) парковки вдоль улиц поделены на зоны. Они различаются по цене: красная зона самая дорогая, желтая дешевле и самая дешевая — зеленая. Чем ближе улица к центру города, тем выше стоимость часа. В таком случае под знаком платной парковки размещается табличка с цветом зоны, на которой указана цена за час и инструкция по оплате. Минимальный оплачиваемый период парковки — 1 час. Даже если вы припарковались на 10 минут, оплатить придется целый час. В некоторых зонах можно парковать машину бесплатно по воскресеньям и вне рабочего времени (с 21 часа и до 7 утра). Точные условия по каждой зоне написаны в инструкции на табличке под знаком платной парковки.

Оплата по SMS весьма удобна, т.к. вы можете продлить время парковки, не возвращаясь к машине. Если под знаком платной парковки нет инструкции для оплаты через SMS, значит оплатить парковку в этом месте можно только через паркомат. Вам потребуются монеты номиналом от 10 центов до 2 €. На экране паркомата или рядом с экраном указана цена часа. Оплатите монетами столько минут, сколько вам потребуется. Здесь можно оплатить и менее часа, в зависимости от номинала монет, которые у вас есть. Сдачи аппарат не дает. Затем нажмите зеленую кнопку. Паркомат выдаст вам чек, на котором будет указано большими цифрами время, до которого у вас оплачена парковка. Этот чек вы обязаны положить под лобовое стекло вашего автомобиля так, чтобы контролер мог увидеть время на чеке. Если вы захотите продлить время парковки, вам придется вернуться к паркомату, получить новый чек и положить его так же под лобовое стекло.

На парковках вдоль улиц часто ходят контролеры либо со смартфоном и проверяют каждую машину, оплачена ли парковка через SMS, либо просто смотрят время на чеке под лобовым стеклом. Если машина задержалась после оплаченного времени более чем на 10–15 минут, контролер вызовет эвакуатор или выпишет штраф и оставит его под дворником.

Кухня.

Попробуйте вкуснейшие мясные блюда: отбивную, фаршированную козьим сыром – плескавицу, каймак, дымлёную ветчину, шницели, жареную рыбку уклейку, которая водится только в Скадарском озере. В деревнях насладитесь творожным пирогом гибаницей, свежими экологически чистыми фруктами, изысканными балканскими сладостями.

В южной части страны хорошо развито виноделие. Наиболее известными черногорскими винами являются белые «Крстач», «Каберне», «Шардоне» и красные «Вранац», «Про Корде».

Во время обеда и ужина сами черногорцы чаще всего предпочитают пиво. Из всех сортов самым популярным является «Никшичское», пол-литровая бутылка которого стоит в магазинах в пределах 0,5–1 €.

В Черногории в достаточном количестве имеются различные рестораны и кафе. Днём и ночью для гостей открыты многочисленные таверны («коноба»), рестораны («пивница»), кофейни и бары. Порции довольно большие. Многие рестораны предлагают меню на русском языке. Большинство местных продуктов в Черногории экологически чистые; все продукты животного происхождения контролируются и утверждаются ветеринарными органами в соответствии со стандартами ЕС.

Чаевые.

В большинстве случаев чаевые в Черногории оставляются в размере 10% от суммы выставленного счета – это делается даже в тех случаях, когда стоимость обслуживания уже включена в счет. Кроме того, можно округлить сумму счета в большую сторону, что также расценивается как чаевые.

Встреча и проводы.

В аэропорту Вас встречает **сотрудник принимающей стороны с табличкой**. Он же отвечает на все интересующие вопросы и провожает к автомобилю/автобусу для трансфера в отель.

Информацию о времени отъезда из отеля в аэропорт дает представитель принимающей фирмы. Если данная информация не предоставлена в срок, время отъезда необходимо уточнить по указанному телефону не позднее, чем за 1 день до вылета. Это следует сделать даже при наличии предварительной информации, полученной на месте приобретения тура.

ЖЕЛАЕМ ВАМ ПРИЯТНОГО ПУТЕШЕСТВИЯ И ОТЛИЧНОГО НАСТРОЕНИЯ!